

國網奧運女單首摘金 鄭欽文「女王」加冕



◆非中國籍香港永久性居民 Alfred Buchner 一家首次持《港澳居民來往內地通行證（非中國籍）》從福田口岸到內地。
香港文匯報記者曾興偉攝



大讚流程絲滑必推薦朋友 通關便利加強連結商機無限

首批持通行證北上 外籍港人嘗鮮稱快

商貿旅遊人通財通 釋放潛在經濟效益

香港特區立法會經濟發展事務委員會委員、執業律師江玉歡昨日接受香港文匯報訪問時表示，向非中國籍香港永久性居民發放通行證的安排，對兩地經濟、人流往來都有正面影響，「香港是開放型商業社會，新措施便利逾60萬其他族裔香港居民往返內地旅遊、公務往來和商貿活動，是中央挺港發展又一重大措施。人通才能財通，通關便利對兩地經濟發展都很重要。」

「我男朋友是澳洲籍，居港十幾年早已是永久居民，但每次我們回內地旅行，過關時我都要等他很久，很不方便。今後他可以和我一樣快捷通關，我們當然會更經常到內地旅行公幹。」江玉歡以自身體會表示，香港很多不同族裔商人在內地做生意，還有很多跨國公司在港設辦事處，很多外籍員工長年駐港並取得永久性居民身份，他們到內地旅行需求亦龐大，新措施促進他們往返內地，產生的經濟效益不在小數。

她希望香港與內地進一步簡化持外國護照旅客的通關手續，「香港是國際都市，若能大幅簡化，加快所有人士通關程序，有助釋放歡迎所有朋友來香港、來中國內地的正面信息。」

便利派遣外籍人員北上工作交流

香港中華廠商聯合會名譽會長吳宏斌在接受香港文匯報訪問時表示，新措施對有興趣投資內地的公司是利好消息。他解釋，香港勞工短缺，不少公司尤其是物流業都聘用很多少數族裔員工，新措施令他們在派遣少數族裔員工到內地時不再是障礙，可以考慮聘請更多少數族裔員工緩解人手壓力，同時有助增加少數族裔居民就業率，一舉兩得。

「新措施亦顯示內地愈來愈開放，符合國家不斷改革開放的國策，同時也增加少數族裔香港居民的歸宿感，他們早已是香港一分子，與其他香港居民是一個整體，理應享有同樣的通關便利。」他說。

香港中華出入口商會會長貝鈞奇接受香港文匯報訪問時說：「我們十分歡迎這項中央惠港新措施。香港是國際都市，商界有很多居港多年、取得永久身份的外籍商人，也有不少少數族裔員工，以往赴內地經商、公幹和參加活動十分不便，要花費額外時間申請簽證，過關亦不便，現在就方便得多。」

本身是香港足球總會會長的貝鈞奇表示，新措施更有助兩地體育交流，「我們不少球員是其他族裔人士，以往到內地就相當麻煩，往往因過關問題要全隊等很久，甚至可能未能及時取得簽證而無法到內地參賽，因為一些球員的國家在香港沒領事館，要經駐北京領事館辦理簽證，現在能免除這些麻煩，真是大好事。」

◆香港文匯報記者 王偉

非中國籍的港澳永久性居民上月10日起可申請辦理《港澳居民來往內地通行證（非中國籍）》，在港居了22年的奧地利商會前委員會成員 Alfred Buchner 及其妻女，成為首批成功領取通行證人士。他們一家三口昨日持證北上到深圳一日遊，昨晚盡興而歸。Alfred Buchner 表示，激

步，其身邊不少朋友都有向他們請教辦理通行證的流程。

家人們：下次肯定要玩夠兩三日

Alfred 的妻子 Lenny Marlina Buchner 表示，會把這項服務推薦給身邊的朋友，並計劃日後再次北上遊玩，「一日實在太短了，太多地方想去玩，之後可能考慮逗留兩三日。」

Alfred 透露，他昨日與妻女中午飲茶食點心，然後到訪「世界之窗」。其妻表示飲茶花費300元，價格是香港的一半，吃得十分飽，還有一些未見過的菜式，「在茶樓有很多沒見過的點心，而我們都愛吃燒賣。」

不過，身為外籍人士，Alfred 表示點餐時遇到交流的問題，很多年輕人也樂意和他們用英語交流，惟服務員不懂英語，但仍保持良好服務態度，提供英文餐單和接受信用卡付款。這些小問題，並沒有影響他們旅遊的心情，指出上次到深圳已是7年前，昨日未踏入深圳市區，已感受到當地有顯著轉變，如口岸外有多幢新落成的建築，故昨日除吃喝玩樂外，也想拍攝當地面貌向朋友分享，更希望每個月都和家人北上旅遊。

他說，一家三口在出發到深圳前已做好基本準備，以往在香港未曾使用電子支付平台付款，包括支付寶香港和微信支付，今次為北上故在手機安裝支付寶香港的電子支付平台，亦蒐集深圳旅遊景點的資料。

Alfred 的17歲女兒 Patricia 是首次到內地，表示昨日的體驗十分有趣，由於她自己只懂「少少中文」，在內地交流未及香港方便，但整體的體驗良好，尤其內地的商場較香港大，所有店舖都集中在在一起，可以在商場花費一整天時間。

活通行證只需要5分鐘，自助過關更僅用5到10秒，整個過程極為方便暢順。他會把這項服務推薦給身邊朋友，並相信通行證能吸引在港的外籍商人與內地企業建立更多連結。而他表示持證便利通關後，未來會計劃到內地更多城市旅遊。

◆香港文匯報記者 吳健怡

日前外籍人士除申請簽證到內地需時，到內地口岸需要使用人工通道持外國護照過關，每次要打指模和填寫入境卡都花費不少時間。不過，非中國籍香港永久性居民成功申請通行證後，就可以憑證件在內地口岸自助通關。作為首批領取《港澳居民來往內地通行證（非中國籍）》者之一，Alfred Buchner 一家昨日持證北上，成為首批持通行證北上的非中國籍香港永久性居民之一。

按指紋認國籍 自動對應語言

Alfred Buchner 坦言，自己已7年未踏足深圳。他與妻女領取通行證後，昨日上午10時30分即與妻女乘搭東鐵線抵達落馬洲口岸，北上深圳吃喝玩樂。

即日來往深港兩地的 Alfred 體驗自助通道的便利，坦言以往過關動輒需要半個小時或以上，還要取決當時人流多寡，昨日首次持通行證過關，先在內地口岸內設的服務站履行拍照、指紋採集等手續，過程只需要5分鐘。他大讚辦理服務使用自助過關系統時，僅按下指紋，系統就識別出其國籍，螢幕顯示為德語，令其印象深刻和有驚喜。撇除排隊和檢查，自助過關只要5到10秒左右，與香港口岸使用e-道的自助過關系統情況一樣。

「政策一小步，連接交流一大步」

Alfred 透露，申請通行證有兩個原因，首先作為商人，經常要簽證到內地十分不便，不可能像昨日般可以即日來回，持通行證後往來香港與內地變得十分靈活；其次，通行證容許在內地逗留90天，無論是商務還是旅遊都十分方便，直言政策的一小步，是連接交流的一大

同享通關便利 促進商貿旅遊

香港特區政府統計處數據顯示，香港非中國籍人口約有62萬人，較2016年增長0.6%，其中以韓國人、巴基斯坦人和泰國人數目增幅最大，均超過25%，不少外籍居港人士已取得香港永久性居民身份。

根據2021年人口普查數據，全港現有其他族裔619,568人，包括約30萬外籍家庭傭工。除了外傭

外，南亞裔人士佔比最大，約有9.6萬，其次是華人以外的亞洲人。按變化幅度比較，韓國人、巴基斯坦人和泰國人的數目增幅最大，增加約27%至38%。英國國籍的香港居民有逾3.7萬人，佔全港人口總數0.5%，美國籍的有1.4萬，佔0.2%。

這些其他族裔的香港永久居民，不少是在內地做生意或廠房的商人，或是大中華區香港辦事處的人

助力開放引資 呈現真實中國

不少在香港永居的外籍商人和專才都期待可以把握中國高速發展機遇，中央政府向非中國籍的香港永久性居民發放《港澳居民來往內地通行證（非中國籍）》，便利他們往來香港與內地，令他們更方便參與內地的發展，不只是一項重要的惠港措施，更是國家擴大對外開放的其中一環，有助吸引更多外資和外籍人士到內地旅遊，有利說好中國故事，傳播好中國聲音。

中共中央總書記、國家主席習近平去年12月在中央工作經濟會議上表示要擴大高水平對外開放，切實打通外籍人員來華經商、學習、旅遊的堵點。中央其中一項加強開放的措施，就是於去年底對十多個國家實行單方面免簽政策，讓這些國家的國民因商務、旅遊、探親訪友或過境中國不超過15天，均可免辦簽證入境。歐洲研究機構 Sinolytics 發布的報告便指出，有關政策已對內地旅遊業起到促進作用，今年頭三個月便有1,310萬名外國人入境內地，同比增加逾三倍，恢復到疫情前92%的水平。

在有助旅遊業增長，讓外國了解真實的中國的同時，擴大對外開放的國策，包括縮減外資准入負面清單、取消製造業領域外資准入限制措施，以及放寬電信、醫療等服務業市場進入，及鼓勵外資企業境內再投資和落實外資企業國民待遇等一系列措施，更有助吸引更多的外資和人才，加強國際間的經濟合作，均對國家未來的經濟發展十分重要。

◆香港文匯報記者 劉明